

УДК 577.422 (470.23)

Т.В.Титкова (3 курс, каф. Юриспруденции), Т.А. Васецкая, ст.преп.

О СУЩНОСТИ НАЛОГОВ

Налогообложение является одной из важнейших проблем современности. Оно затрагивает все социально-экономические сферы жизни общества. Ни одно государство не может обойтись без налоговых доходов. Налоги как общественная категория отражают конкретные историко-экономические условия жизни людей и государства.

Налоги служат главным источником пополнения доходов государства, а также являются одним из основных рычагов воздействия государства на рыночную экономику. Поэтому создание эффективной системы налогообложения является одной из важнейших задач любого государства.

По латыни всеобщий вклад, общественный сбор средств – *contributio*. В современном испанском языке термин *contribucion* означает не только налог, взнос или вклад, но и службу в армии. В Германии слово *steuer* означает не только налог, но и руль, а глагол *steuern* - не только платить налог, но и управлять, руководить. В Англии налог обозначается словом *duty* - долг, обязательство, в том числе и моральный долг. В США налог носит обозначение *tax* - такса, бремя, требование, испытание. В России слово налог происходит от понятия “налагать” - подвергнуть, назначить, предписать, обременять.

Взимание налогов, по мнению Л.П. Окуневой, является основным методом мобилизации средств в казну. Действительно, несмотря на другие источники формирования казны, налоги составляют 80...90 % от всех поступлений в нее. Значит, налоги есть и будут оставаться объективной необходимостью для существования любого государства. Следовательно, государство должно стремиться создавать такую налоговую систему, которая была бы адекватна не только состоянию экономики и политики, но и отвечала бы, по возможности, интересам каждого человека. Сложившееся стереотипное представление о налоге как об общественном зле, которое распространено в нашей стране, наряду с отдельными недостатками налоговой системы приводит к недостаточной эффективности этой системы.

Налоги – обязательные платежи физических и юридических лиц, взимаемые государством. Исторически они возникли с разделением общества на социальные группы и появлением государства. Необходимость налогов вытекает из функций и задач государства. Оно выполняет разнообразную деятельность – политическую, экономическую, социальную, которая требует средств. “Налог – есть своеобразная цена монополистической купли-продажи услуг государством при выполнении им своих функций”. Государство-продавец заинтересовано в максимизации налогов, субъекты налогообложения, наоборот, - в их минимизации. В целом же в обществе существует тенденция на достижение оптимального уровня налогового бремени. Таким образом, причиной возникновения налогов является факт существования государства, условием – монополизм государства при реализации своих услуг обществу.

П.М.Годме предлагает следующее определение налога: “это изъятие денежных средств, осуществляемое в принудительном порядке государственной властью, имеющее целью покрыть расходы общества и распределить их между гражданами в соответствии с возможностями каждого”. В Налоговом кодексе РФ “под налогом понимается обязательный, индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств в целях финансового обеспечения деятельности

государства и (или) муниципальных образований”. В Законе РФ “Об основах налоговой системы в Российской Федерации” “под налогом, сбором, пошлиной и другим платежом понимается обязательный взнос в бюджет соответствующего уровня или во внебюджетный фонд, осуществляемый плательщиками в порядке и на условиях, определяемых законодательными актами”. Во всех определениях налогов подчеркиваются следующие их особенности. Во-первых, характер изъятия налога – принудительный. Право взыскивать налоги всегда было частью суверенных прав государства, по мнению П.М. Годме. В идеальном обществе все его члены понимают и принимают общественную необходимость и полезность налога. И в большинстве случаев для уплаты налогов применять меры принуждения нет необходимости, так как налогоплательщик уплачивает налог самостоятельно. Однако в случае отступления от установленных правил налогообложения простая угроза применения санкций находит практическое выражение. Во-вторых, односторонний характер установления. Так, во многих странах существуют конституционные запреты на решение вопросов о налогообложении путем референдума. Такой же позиции придерживается и ФКЗ “О референдуме Российской Федерации” от 10.10.1995, где в статье 3 указано, что вопросы введения, изменения и отмены федеральных налогов, а также освобождения от их уплаты не могут быть вынесены на референдум РФ. В-третьих, налог взыскивается на условиях безвозвратности. Возврат налога возможен в случае его переплаты или в качестве льготы, что не противоречит принципу безвозвратности, поскольку все эти случаи определяются государством в одностороннем порядке и не влияют на характер платежа в целом. Также чертой налога является смена собственника. “Принудительное изъятие средств в казну государства становится налогом тогда, когда часть стоимости в денежном выражении переходит из корпоративной или индивидуальной собственности в государственное (общественное пользование)”.

Целью взимания налога является обеспечение государственных расходов; это его финансовая цель. Наряду с финансовыми целями налоги преследуют также иные цели – экономические, социальные. Налог может воздействовать на общее состояние экономики или на отдельные ее явления. Например, резкое повышение налога, проведенное для того, чтобы уменьшить избыточную покупательную способность и бороться с инфляцией. По мнению П.М. Годме, финансовая цель имеет приоритет перед остальными. Во-первых, у государства есть другие средства воздействия на экономику и социальную структуру. Во-вторых, если не предоставить приоритет финансовой цели, то налог выразится в конфискации или запрещении и потеряет свой подлинный характер. В-третьих, включение социальных и экономических соображений в налоговое обложение может отрицательно сказаться на цельности налоговой системы.

Итак, налоги - это обязательные платежи, установленные законом; это форма реализации государством своего права на получение части дохода, созданного в обществе, для выполнения им своих функций. Налоги как способ извлечения доходов, предполагают достаточно высокий уровень общественного сознания. Налоги – основа благополучного существования государства.